

法國自去年11月開始爆發「黃背心」反政府示威，示威者經常與警察發生衝突。前日估計有多達2.7萬名警員在首都巴黎遊行，指出警員的工作面對極大壓力，不但需長時間執勤，更遭受示威者攻擊，還被指責濫用武力。他們希望透過這次遊行，引起社會各界關注警察面對的困難，要求改善警員工作待遇，同時促請政府提供更多支援。

據遊行組織方估計，前日共有2.7萬名警員參與這場「憤怒遊行」，佔全國18萬警員人數的15%，是法國近20年來最大規模的警方抗議行動。由於法國法例禁止警員在當值期間罷工或示威，不少警員均獲上級批准休假，參加遊行。參加者在巴士底廣場集合，沿着巴黎東部的街頭遊行，大批防暴警察和憲兵沿途戒備，避免遊行警員與反政府示威者發生衝突。警員遊行期間，有「黃背心」示威者企圖進入遊行隊伍，遭憲兵帶走。

法國警察工會表示，今次是對政府和總統的嚴厲警告，「我們希望當局立即採取切實行動，支援警員」。有參加遊行的警員表示，警察目前面對前所未有的壓力，自「黃背心」示威爆發以來，內政部均調動大批警員應對示威者，加上法國今年舉行七國集團(G7)峰會等多項大型國際活動，需安排大量警力維持治安，令警察的工作量大增。

#### 警數月難見孩子

內政部數據顯示，本年至今已有52名警員自殺，較去年全年的35人大幅上升。有警員抬着棺材模型參加遊行，模型貼上傳單，呼籲社會關注警察自殺數字急增。加入警隊20年的貝努瓦承認，不斷應付「黃背心」示威，令警員身心俱疲。

40歲警員安托萬向記者吐苦水，指警員長期壓力沉重，暴力示威者製造混亂和攻擊警察，警察採取相應行動後，卻被示威者指責濫用武力，嚴重影響警員士氣，「我曾看見同袍因此哭泣」。安托萬稱，電視重複播放警員執法時被指使用武力的片段，「但人們卻看不到數秒前石塊從我們頭上飛過的情況」。他慨嘆警員盡力維護法紀，卻得不到政府和公眾的認同與支持，更指責政府未有為警員的行動辯護。另一名警員菲利普表示，他本來每兩周才有一次機會陪伴與前妻所生的小孩，但由於「黃背心」示威持續，他已因執勤而損失7次帶孩子的機會。

警員普遍要求改善待遇，稱目前政府為「黃背心」推出的特別津貼只有150歐元(約1,288港元)，要求待遇至少與憲兵看齊，包括可提前在52歲退休。

#### 嘆不受尊重「沒人想下一代當差」

警察工會成員埃里克則提到有示威者向警員呼喊反警口號，以及在牆上張貼反警標語，「這就是我們的工作環境，人們對我們缺乏尊重，現在法國沒有人會向他們的孩子說『我希望你長大後當警察』，我們只想得到尊重」。

法國內政部長卡斯塔內前日回應稱，他已與警察工會進行對話，政府了解警察的困難，將採取具體措施，明年增加警隊的預算。對於警方反對退休金改革，卡斯塔內保證，當局計算警員退休金時，會考慮警員面對的危險。

■綜合報道



#### 自殺案4日一宗 示威者叫警員「去死」

法國警方近年需處理恐怖襲擊和移民危機，自去年11月爆發「黃背心」示威，更令警隊百上加斤，警方4月份曾發表報告，指自今年初以來，平均每4日便有一名警察自殺。內政部資料則指今年已有52名警察自殺，數字屬近年新高。

法國國會7月公佈調查報告，指出一系列原因導致警察感到巨大壓力，包括自2015年1月起發生連串恐怖襲擊後，警方超時工作情況嚴重，還有去年11月起每周爆發的「黃背心」示威。負責為警隊提供支援服務的心理學家潘松解釋，有10至15個因素會引致人們突然有自殺念頭，接觸暴力造成的心靈創傷，是其中一個危險因素。

警方去年一份報告提到警察的工作條件惡劣，例如工作時間不穩定、周末休假減少。此外，警隊設備明顯老化，約3,400架警車已服役超過10年，車上一些設備已無法運作，佔整體警車數目約10%。部分警局亦非常殘舊，工作環境不安全，而且電腦設備過時，變相增加行政工作量。近年愈來愈多針對警方的襲擊，威脅警員安全，而在「黃背心」示威中，有示威者向警員高呼「自殺」，對警員構成精神壓力。

■綜合報道

■遊行人士將打扮成警察的假人上吊，呼籲關注警員自殺問題。 網上圖片



**應付「黃背心」衝突身心疲憊 難堪壓力自殺案急增**

# 慨嘆 只許捉石不許制暴 法敬言大遊行求公道

■警察長期執勤下，工作壓力沉重。  
網上圖片



#### 法記者：99%暴力來自示威者

法國「黃背心」示威者其中一項批評重點，是指控法國警方驅散威時採用過度武力，但法國獨立記者利舍菲爾德指出，少數激進示威者經常作出破壞行為，形容「99%暴力事件的始作俑者均是示威者」，批評有人利用警方作政治宣傳。

巴黎上周曾舉行氣候變化遊行，最終演變成警民衝突，香榭麗舍大道更有遊客被催淚彈誤中。

利舍菲爾德批評有激進示威者「入侵」氣候變化遊行，破壞店舖和交通工具，並以路障堵路和縱火，故「黃背心」

聲稱巴黎警方鎮壓和平示威的說法並不正確。



■「黃背心」示威者多次在示威衝突中襲擊警員。  
網上圖片

利舍菲爾德形容警方處境艱難，稱部分示威者在香榭麗舍大道喬裝成遊客，他們沒穿上黃色背心，卻同樣作出破壞行為，批評「黃背心」主體已被極左翼人士取代，連月示威亦使巴黎旅遊業排名下降。

利舍菲爾德亦稱，法國警隊遠較20年或30年前克制，但承認部分驅散行動並不理想，亦會使人受傷，呼籲當局改變策略，避免遭描繪成挑撥群眾或使用過度武力。

■綜合報道



2.7萬名警員遊行要求改善待遇。 路透社

#### 持刀漢襲巴黎警總 殺4警被轟斃

法國首都巴黎昨日發生殺警案，一名男子持刀在巴黎市中心的警察總部外刺斃4人，其後被趕到的警員開槍擊斃。警方正調查兇兇動機，消息人士懷疑疑兇因工作糾紛犯案。巴黎檢察官海茨稱，45歲的疑兇是警隊情報部門內的資訊科技部僱員，於2003年加入警隊，從未出現行為問題，當局已循謀殺案展開調查。案中4名死者分別為3男1女，當中3人為警員，另一人為行政助理，尚有一名受害人情況危殆，正在醫院救治。法國BFM電視台報道，殺警案疑兇最近改信伊斯蘭教。

今次是法國近年針對警員的最嚴重襲擊案，事發於當地時間下午1時(香港時間晚上7時)，4名隸屬警察總部的警員，在總部大樓的庭院

遇襲。現場距離著名景點巴黎聖母院不遠，大批警員事後封鎖現場一帶調查，多輛救護車亦到場，附近一個地鐵站需暫時關閉。

巴黎檢察官到場調查，但未見反恐警察出動。法國內政部長卡斯塔內原定昨晚出訪土耳其，在發生殺警案後，他已押後行程，並到事發現場視察。

一名任職傳譯的男子事發時身在警察總部，他指當時人們到處逃跑，不少人驚慌哭泣，「我聽見一下槍聲，不久後便看見有警員哭起來，看來很驚慌」。巴黎警察工會主席特拉弗表示，暫時未知疑兇犯案動機。

自2015年以來，法國發生多宗恐怖襲擊，共造成250人死亡，全國目前仍處於高度戒備狀態。

■綜合報道



#### 每20分鐘一人遇襲 英1/5警員患創傷後遺症

英國政府近年推行緊縮政策，令警隊人手減少，工作量卻不斷增加，令警員承受巨大壓力。劍橋大學今年7月的研究發現，警員在執勤期間經常受到襲擊或遭受暴力威脅，平均每20分鐘便有一人遇襲，令多達1/5警員患上創傷後壓力症(PTSD)。

劍橋大學神經心理學研究員米勒領導的調查，訪問英國各地共1.7萬名警員，43%

警員表示遇到襲擊等事件，令他們感到生命受威脅，其中20%警員患上PTSD。英國第四頻道電視台的調查更發現，80%受訪警員稱在過去12個月曾最少一次遇襲。

英國和威爾斯地區去年的謀殺及搶劫案，升至10年來最高水平，涉及持刀的罪行亦連續4年上升，有意見認為是當局的緊縮政策所致。

■綜合報道



■英國媒體調查指80%警員過去一年內曾最少一次遇襲。  
網上圖片

#### 美去年144警員殉職 槍下亡魂首超車禍

美國「全國執法人員紀念基金」去年底發表統計報告，顯示美國去年共有144名警員在執勤時殉職，而涉及槍擊的死亡數字，20年來首次超越因車禍致死的警員。

報告指出，去年殉職警員人數較2017年上升12%。其中52名警員遭槍擊死亡，按年上升13%，是20年來首次成為警員殉職的主要原因，當中大部分均是在試圖拘捕疑犯時中槍，而去年車禍喪生的警員則有50人。

麻省雅茅斯縣警察局長弗雷德里克森表示，警方關注暴力事件上升，認為數字反映警員執勤時面對的困難。麻省切爾西縣警察局長凱斯則指，以往疑犯普遍想到向警員開槍的後果，不敢輕舉妄動，但現時疑犯

卻動輒槍擊警員。

#### 介入政治衝突成磨心

布法羅大學教授維奧蘭蒂曾任職警隊23年，目前主力研究警員的壓力及心理健康問題，他形容警員每天接觸受虐待的兒童、屍體和車禍恐怖場面，容易令他們感到焦慮和心理創傷。

維奧蘭蒂同時提到，執法人員需介入政治衝突、社會衝突，以及不同群體之間的爭執，容易成為磨心，使警員與他們負責保護的社區之間，產生愈來愈多磨擦，警員或會因此對自己的角色感到迷失。

■綜合報道